
2021 年山东省普通高中学业水平等级考试

历史

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3分，共 45分。每小题只有一个选项符合题

目要求。

1．儒家学派重视礼乐，宣扬“乐文同则上下和”；墨家学派人为乐“与君子听之，废君子听治”

“与贱人听之，废贱人之从事”。这反映了两者

A．文化取向的迥异

B．政治立场的不同

C．学术观点的分歧

D．生活态度的差异

2．汉高祖时期，王国职官设置与朝廷基本一致。表 1 为此后西汉统治者对王国职官的调整概况，

这些调整的出发点是

表 1

时期 调整概况

汉景帝时期 改丞相为相；裁撤御史大夫、廷尉等

汉武帝时期 郎中令减秩为千石；改太仆（秩两千石）为仆（秩千石）

汉成帝时期 裁撤内史；令相治民，与郡太守无异

A．精简地方行政机构

B．节约中央财政开支

C．维护国家政治统一

D．废除郡国并行体制

3．图 1 是中国古代某一历史时期主要产粮区示意图。该时期是

A．秦汉时期

B．隋唐时期

C．宋元时期 图 1



D．明清时期

4．明中叶以后，添加插画的书籍大量刊行，出现了众多以绘画为主体的画本，甚至一些知名画

家也受雇于坊刻。这说明当时

A．画本成为知识传播主要载体

B．市民文化是社会主流文化

C．社会审美旨趣出现阶层分化

D．书籍出版商业化程度加深

5．在近代中国，从“师夷长技以制夷”到“师夷长技以自强”，从“维新”代替“洋务”再到

革命取代改良，这一系列变化主要是由于

A．“西学东渐”的深入

B．民族危机的加深

C．民族资本主义的发展

D．思想解放的推动

6．近代一位外国人这样评价戊戌变法：“如果认为维新是要从顶端而不是从基础上开始的话，

在这一张变法的清单上是挑剔不出什么毛病的。条条都很健全，条条都打中一个显著的弊端，

并且条条都是可以付诸实施的；但是这种以上谕变法的整套结构就是一个倒置的金字塔。”他

认为变法的缺陷在于

A．采取了自上而下的方式

B．变法措施贪大求全

C．缺乏充分的思想动员

D．没有得到广泛的社会支持

7．1913—1921 年，中国海关税征收额受国际局势影响出现了一定变化。下列各项反映这一时期

变化状况的是



8．1954 年 8 月，毛泽东在接见英国工 8．1954 年 8 月，毛泽东在接见英国工党代表团时指出：

“我们这类国家，如中国和苏联，主要依靠国内市场，而不是国外市场。这并不是说不要国外

联系，不做生意。不，需要联系，需要做生意，不要孤立。”他意在强调中国

A．需要学习和借鉴西方经验

B．经济建设要坚持自力更生

C．应逐步放弃“一边倒”政策

D．愿意开展对外经济交流

9．《人民日报》新年社论的高频词汇反映当年中国社会发展的主题。1979 年新年社论《把主

要精力集中到生产建设上来》的高频词汇包括

A．中国人民 侵略 中国 美帝国主义

B．合作 改造 农业生产 先进

C．技术 现代化 先进 科学



D．开放 稳定 企业 改革

10．约公元前 450 至前 445 年间的一件铭文记载了雅典公民大会选拔女祭司的情况：[……]阿

科斯提案：胜利女神雅典娜的女祭司[……]应从所有雅典妇女中[任命]，……女祭司的薪资应为

（每年）50 德拉克玛以及公共祭祀（牺牲品）的腿和皮。”多年后，公民大会再次明确规定每

年向女祭司支付 50 德拉克玛。由此可见，在雅典城邦

A．公民大会负责处理城邦重要事务

B．祭司是享有特权的公民群体

C．妇女在特定领域拥有政治权利

D．津贴制是民主政治的基础

11．文艺复兴时期的人文主义者热情讴歌充满人性要求和感性魅力的生活态度，并追求现世幸

福和享乐，西欧宗教改革思想家们却将这视为奢靡和不道德。然而，二者却又共同推动了西欧

从中世纪向近代社会的过渡。这是因为他们都

A．重新审视人，冲破了传统的束缚

B．提升了新兴资产阶级的政治地位

C．反对神学，重构了人与神的关系

D．沉重打击了罗马天主教会的统治

12．巴黎公社革命后，欧洲各国政府“感到有必要采取行动来对付危及秩序和文明的国际威胁。

于是，警案进行国际性合作，剥夺逃亡的公社社员作为政治难民所应接受的保护地位”。这是

因为

A．各国害怕与法国政府交恶

B．各国工人同情和支持巴黎公社

C．巴黎公社是无产阶级革命

D．巴黎公社倡导世界无产者的联合

13．表 2 为 1928 年、1932 年和 1937 年苏联拖拉机数量与农业集体化发展状况统计表。它反

映出苏联社会主义建设的特点是

表 2

时间 拖拉机数量（万台） 参加农业集体组织农户占全国农户比例（%）

1928 年 2．7 1．7



1932 年 14．8 61．5

1937 年 56．1 93．0

A．优先发展重工业

B．工业化和农业集体化同时并举

C．国民经济发展不平衡

D．农业集体化滞后制约工业化发展

14．1952 年，美国有 1500 万个家庭拥有电视机，到 20 世纪 80 年代初全国有电视机 1．4 亿

台，收看电视成了人们获取新闻资讯、教育资源和娱乐的重要方式。美国家庭日均收看电视时

间越来越长，由 1951 年的 4.58 小时升至 1981 年的 6.73 小时。这反映出

A．电视满足了人们多元化的精神需求

B．电视成为凝聚家庭关系的重要纽带

C．战争影响和改变了人们的生活方式

D．科技发展对生活的影响具有双重性

15．图 2 是 20 世纪 70 年代历次不结盟国家和政府首脑会议发表的主要文件。它们反映出不结

盟运动发展的目标是

A．实现第三世界的经济合作

B．建立国际政治经济新秩序

C．维护亚非拉国家民族独立

D．构建政治经济体化组织



二、非选择题：本题共 4 题，共 55 分。

16．（12 分）阅读材料，回答问题。

开封：仅据天下之冲，还是奠万世之基？

材料一

（976 年，宋太祖西巡洛阳，有意迁都于此，甚或迁都长安，并就此与大臣展开了一场讨论。）

李怀忠曰：“东京有汴渠之漕，岁致江、淮米数百万斛，都下兵数十万人，咸仰给焉。陛下居此

（洛阳），将安取之?且府库重兵，皆在大梁（开封），根本安固已久，不可动摇。若遽迁都，臣实

未见其便。

晋王亦曰：“迁都未便。

宋太祖曰：“迁河南未已，久当迁长安。……吾将西迁者无它，欲据山河之胜而去冗兵，循周、

汉故事，以安天下也。”

晋王又曰：“在德不在险。

宋太祖日：“晋王之言固善，今姑从之。不出百年，天下民力殚矣。”

——摘编自《续资治通鉴长编》卷十七

材料二

图 3 中国古代气温变化曲线图



图 4 黄泛区示意图

——据邓小南等《宋：风雅美学的十个侧面》

分析说明北宋继续以开封为都城的利弊。（12 分）

17．（13 分）阅读材料，回答问题。

“小英雄”

材料 图 5 为清末儿童读物《启蒙画报》创刊号（1902 年 6 月 23 日）刊发的《小英雄歌》。



提取材料信息，对画报塑造的“小英雄”形象加以阐释。（13 分）。

18．（13 分）阅读材料，回答问题。

足 迹

材料

中国共产党领导新民主义革命走向胜利的征途中，在图 6 所示各地留下了光辉的足迹。



图 6

根据材料并结合新民主主义革命的史实，以“足迹”为题写一则历史短文。（13 分）

（要求：表述成文，叙述完整；立论正确，史论结合；逻辑严密，条理清晰。）

19．（17 分）阅读材料，回答问题。

英国在衰退吗?

有学者认为，1870—1910 年代的英国日渐走向衰退，英国真的在衰退吗?要研究这一问题，我

们应该如何使用下面几则史料，它又会告诉我们什么?



材料一

有关英国工业生产的一组数据

甲：1873—1913 年英国工业生产情况统计表

材料二 材料三



（1）材料一这类史料对我们研究的问题是必需的吗？说明你的理由。（3 分）

（2）材料一中的三则史料对英国经济状况的反映相互矛盾吗？请加以说明。（5 分）

（3）把材料二作为研究问题的证据，使用时需要注意什么？（3 分）

（4）材料三可以从怎样的视角拓展我们对问题的认识？（3 分）

（5）考量历史上一个国家的兴衰， 应坚持什么原则?说说你的看法。（3 分）

参考答案
一、选择题

BCBDB DADCA ACBDB

二、非选择题。16题 12分，17.18题 13分，19题 17分。

16.

利：

（1）从北宋都城的历史基础角度作答，历史上有政权曾以开封作为都城或北宋以开封为都城时间已经很久，

有一定的历史基础。（2分）

（2）从北宋都城的现实意义角度作答：

①从开封与洛阳长安的经济对比角度，洛阳、长安相对经济衰落，北宋开封经济相对得到发展；

②从开封的交通及意义角度，地处中原，交通便利，水运发达，有利于南粮北运、巩固统治。



弊：

（1）从北宋都城的气候条件及其影响角度：开封气候寒冷，会使北方游牧民族政权南侵，对北宋政权造成

威胁。

（2）从北宋都城的地形条件及其影响看：开封地形平坦，无山川之胜，不利于防守，为加强防御，守内虚

外，容易造成冗兵。（重点在地形平坦）

（3）从北宋都城的位置条件及其影响看：开封位于黄河泛滥区，易造成周边水患泛滥，自然灾害，不利于

农业生产。

17

从背景角度作答：清末，民族危机（救亡图存），清末新政，西学东渐（受西方文化影响）（4分）

从特点角度作答：“德”，忠孝报国等；“智”：学习西方技术，博古通今、中西贯通，历史学习等；“体”：

雄健尚武等（每点 2分）

从评价角度作答：时代的产物，具有新旧杂陈、中西结合的特点（3分）

18.

瑞金：第一个红色政权、中华苏维埃共和国临时中央政府、苏区（强调政权）

遵义：遵义会议纠正了王明等人的左倾错误，确立了毛泽东同志的领导地位

，在中国革命最危急的关头挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，是中国共产党历史上一个生死攸关

的转折点，标志着中国共产党从幼年走向成熟

延安：抗日革命根据地，中共七大

西柏坡：七届二中全会，工作重心从农村转移到城市

北平：政治协商会议，新中国筹建，开国大典等

19题

（1）是必需的（1分），理由：结合工业化背景，说明工业部门在经济中的重要地位（2分）

（2）不矛盾（1分），从材料甲主要反映传统工业，乙反映了新兴工业角度作答，从材料甲反映英自身经济

发展状况，乙丙反映英在世界经济中的地位角度作答。（4分）

（3）材料是个案，只从一个层面或者视角反映客观历史角度作答

（4）能从一战后英国国际地位变化的角度作答

（5）所提原理合理，说明充分，符合唯物史观


